
Ε Π ΙΣΤΟΛΗ  ΓΕΡΟΝΤΑ  Δ Α Ν ΙΗΛ  Κ Α ΤΟΥ Ν Α Κ Ι ΩΤΗ  (5/9/1925) 

Ο μακαριστός Γέροντας
Δανιήλ Κατουνακιώτης (1846-1929) έστειλε μία επιστολή προς τον Σ. Βεργώνην, 

στις 5 Σπτεμβρίου 1925, ο οποίος είχε ετοιμάσει μία πραγματεία στην οποία ασχολείτο 
με τον αριθμό 666 και  τον Αντίχριστο.  Μετά από 84 ολόκληρα χρόνια η επιστολή  
συνεχίζει να είναι επίκαιρη και εποικοδομιτική

 
Με πολλή χαρά πήρα μόλις  αυτές τις  μέρες από τον πατέρα Ιλαρίωνα,  το πνευματικό 

τέκνο του αειμνήστου Σάββα ιερομόναχου, την επιστολή σας της 25ης Μαΐου.
Τη διάβασα με πολλή προσοχή και επαίνεσα, όπως και έπρεπε, τον ένθεο ζήλο σου και το  

ότι σαν καλός Χριστιανός ενδιαφέρθηκες να ερευνήσεις την Αγία Γραφή και να γράψεις μελέτη,  
όπου ασχολείσαι με τον αριθμό 666, πού υπονοεί τον Αντίχριστο.

Και όσον αφορά τους Χιλιαστές πού στηλιτεύεις, είσαι αξιέπαινος. Ο πανάγαθος Θεός, πού  
βλέπει την αγαθή σου πίστη και την καλή σου θέληση, δεν θα σε αφήσει να πέσεις σε πλάνες, 
όπως έπεσαν κάποιοι  άλλοι,  γιατί  στηρίχθηκαν στο εγώ τους και  θέλησαν να ερμηνεύσουν  
θέματα της Αποκαλύψεως του Ιωάννου του Θεολόγου.

Απόδειξη της ταπεινής ιδέας πού έχεις για τον εαυτό σου είναι ότι φοβήθηκες τις εκ δεξιών  
παγίδες του δολίου δράκοντος και δεν βασίστηκες στον εαυτό σου και στις απόψεις σου. Γι΄ 
αυτό  και  έκανες  σαρανταλείτουργο  και  άλλες  ιερές  πράξεις  και  στη  συνέχεια  έγραψες  και  
έστειλες αυτή τη μελέτη.

Σ΄  αυτό  είσαι  αξιέπαινος,  διότι  μιμήθηκες  τον  απόστολο  Παύλο,  πού  αν  και  είχε 
βεβαιότητα για όσα δίδασκε, διότι τα διδάχθηκε κατευθείαν από τον ίδιο τον Σωτήρα μας Ιησού,  
όμως με τον φόβο μήπως τρέχει ή έτρεξε μάταια, πήγαινε κάθε χρόνο στα Ιεροσόλυμα για να  
καταθέσει στον Πέτρο και Ιάκωβο τις σκέψεις του. Έτσι καθοδηγούμενος έγινε πλέον αλάθητος  
φωστήρας της οικουμένης.

Επειδή λοιπόν μου εμπιστεύθηκες τα πάντα, αγαπητέ, και ζήτησες με ακράδαντη πίστη να 
σου πω αν η γνώμη πού εκθέτεις και το συμπέρασμα πού διατυπώνεις για τον αριθμό 666 έχει  
βάσεις  ή  όχι,  σπεύδω να  σου πω με  κάθε  ειλικρίνεια  ό,τι  οι  άγιοι  της  Εκκλησίας  Πατέρες 



αποφαίνονται περί αυτού.
Γενικώς μας συνιστούν προσοχή, να μην προχωρούμε σε ερμηνεία της Αποκαλύψεως του 

αγίου Ιωάννου σύμφωνα με τις δικές μας γνώμες, διότι όσοι μέχρι σήμερα από τους παλαιούς  
χρόνους αποπειράθηκαν να το κάνουν, απατήθηκαν οικτρά.

Επίσης  όσοι  καταφεύγουν  σε  αριθμούς  και  ισχυρίζονται  ότι  ο  τάδε  και  τάδε  αριθμός 
σημαίνουν τον ερχομό του Αντίχριστου ή και τον χρόνο, ματαιοπονούν χωρίς το παραμικρό 
όφελος. Όπως και να΄ ναι, αυτοί πού ασχολούνται με τέτοια θέματα είναι  αδύνατο να μην 
πέσουν σε πολλές αλλόκοτες πλάνες.

Οι άγιοι Απόστολοι και όλοι οι μεγάλοι Πατέρες διαπιστώνουμε ότι άφησαν ανεξήγητη την 
ιερά  Αποκάλυψη,  διότι  αυτή  αναφέρει  με  ασαφή τρόπο  τα  μέλλοντα,  τα  οποία  μόνο  όταν 
πραγματοποιούνται αποκαλύπτονται.

Ο απόστολος Παύλος στην προς Γαλάτας επιστολή κατακρίνει αυτούς πού παρατηρούν 
τους χρόνους και  τους καιρούς.  Γράφει:  «Ημέρας  παρατηρείσθε  και  μήνας  και  καιρούς  και 
ενιαυτούς! Φοβούμαι υμάς μήπως εική κεκοπίακα εις υμάς» (Γαλ. 4, 10-11).

Επίσης βλέπουμε καθαρά στο ιερό Ευαγγέλιο ότι ο Κύριος ημών Ιησούς, αν και εξηγούσε 
στους μαθητές όλα τα υπερφυή μυστήρια Του και το μέγα μυστήριο της Υπερουσίου Τριάδος και 
όσα ήταν ανάγκη να γνωρίζουν για τη σωτηρία τους, όλα τους τα αποκάλυψε, όμως τον χρόνο  
και  τον  καιρό  της  Δευτέρας  Ελεύσεως  Του  τον  απέκρυψε  λέγοντας:  «Περί  δε  της  ημέρας  
εκείνης και ώρας ουδείς οίδεν, ουδέ οι άγγελοι των ουρανών, ει μη ο πατήρ μου μόνος» (Ματθ.  
24, 36).

Τί λοιπόν; Δεν ήξερε τίποτε σχετικά με αυτό ο Θεάνθρωπος Ιησούς μας; Τούτο και να το  
συλλογιστεί  κανείς  είναι  βλάσφημο.  Το ήξερε  πολύ καλά ως  ομοούσιος  με  τον  Πατέρα και 
συναΐδιος, αλλά δεν συνέφερε να διαδοθεί, κυρίως από τους Αποστόλους, η ημέρα εκείνη και να 
το μάθουμε όλοι. Δήλωσε μόνο τα σημεία και τις περιστάσεις πού θα προμήνυαν τον ερχομό του 
Αντίχριστου  και,  όπως  βλέπουμε  σήμερα,  πλησιάζει  ο  χρόνος.  Επίσης  στις  Πράξεις  των 
Αποστόλων βλέπουμε ότι ο Κύριος μας αποτρέπει από την ανωφελή αυτή έρευνα. Γράφει ο  
Λουκάς: «Ουχ υμών έστι γνώναι χρόνους ή καιρούς ους ο πατήρ έθετο εν τη ιδία εξουσία» 
(Πράξεις 1, 7).

Και επειδή, όπως γράφεις, είσαι άνθρωπος αμαρτωλός, όπως και εγώ πού σου γράφω, και 
ελεήθηκες από τον Θεό με την εξομολόγηση και είσαι ήδη υπό κανόνα, αφού έτσι έχουν τα 
πράγματα, γιατί, αγαπητέ μου, να εγκαταλείψουμε την ταπεινή αυτογνωσία και να ασχοληθούμε 
με πράγματα ανώτερα των δυνάμεων μας; Γιατί να καταγινόμαστε με αριθμούς και εικασίες  
υποκειμενικές για να μάθουμε τους χρόνους και τους καιρούς;

Αντί να ασχολείσαι με τέτοιες επικίνδυνες έρευνες, δεν είναι καλύτερα να φροντίζεις πώς 
θα αρέσεις στον Κύριο με ενάρετες πράξεις και με την αποφυγή της κρυφής υπερηφάνειας;

Όσο ευχαριστείται  ο Πανάγαθος με την ταπεινή επίγνωση του εαυτού μας και με ένα  
δάκρυ πού χύνουμε για τις αμαρτίες μας, δεν ευχαριστείται με μύριες ανακαλύψεις της Παλαιάς  
και Καινής Διαθήκης.

Απόδειξη ο ληστής, ο όποιος, αν και ήταν κακούργος και αμαρτωλός, επειδή ταπείνωσε 
τον εαυτό του και ζήτησε έλεος για τις αμαρτίες του, υψώθηκε τόσο πολύ, ώστε μπήκε πρώτος 
στον παράδεισο.

Όσον αφορά την έλευση του Αντιχρίστου, εμείς, αγαπητέ, έχουμε αλάνθαστο διδάσκαλο 
την Εκκλησία, πού έχει τη βοήθεια του Αγίου Πνεύματος. Αυτό δεν μπορεί να σφάλει. Να τί λέει  
η Εκκλησία: Πρώτα θα έλθουν στη γη οι προφήτες Ενώχ και Ηλίας. Ο Αντίχριστος θα γεννηθεί  
από Εβραία πόρνη κλπ. και θα κάνει τέρατα και σημεία κατά φαντασίαν και έτσι θα έλθει το 
τέλος (βλ. Τριώδιο, Κυριακή της Απόκρεω).

Αυτές είναι οι σωτήριες αλήθειες πού πρέπει να πιστεύουμε, και πιστεύοντας να γινόμαστε 
έτοιμοι να υποδεχθούμε τον Κύριο, σύμφωνα με το «αγρυπνείτε και προσεύχεσθε, διότι ουκ  
οίδατε την ώραν και την στιγμήν καθ΄ ην ο υιός του ανθρώπου έρχεται» (Ματθ. 25, 13).

Πραγματικά, τι θα μας ωφελήσει η εξήγηση του ονόματος του Αντιχρίστου ή η αναδίφηση 
των αριθμών, όταν πριν από τον ερχομό του Αντίχριστου μας προλάβει ο θάνατος;

Αυτά είναι αρκετά, και πιστεύω ότι ως φρόνιμος εργάτης του αμπελώνος του Χρίστου να 
μη με παρεξηγήσεις, αλλά να πειστείς ότι αυτή είναι η αλήθεια.

Να  αφήσεις  λοιπόν  αυτές  τις  παρατηρήσεις  και  να  στραφείς  στα  συγγράμματα  των 
Πατέρων, τα οποία θα σε ωφελήσουν μύριες φορές περισσότερο. Και τότε να προσεύχεσαι και  
για μένα τον ελάχιστο, ο οποίος σου εύχομαι όσα συντελούν στη σωτηρία.

Κατουνάκια Αγίου Όρους
5 Σεπτεμβρίου 1925

Δανιήλ Μοναχός Κατουνακιώτης




